



保留老厂房原始结构并结合现代展陈手法 让纺织女工从伍角纸币上“走”来

AI活化 穿越棉3工运百年

■记者 刘桂芳 摄影 曹彤

位于棉3创意街区24号楼内的“棉3工人运动历史文化展览馆”(以下简称“棉3工运展馆”)开放以来,参观者络绎不绝。现场那些通过AI(人工智能)技术动起来的老照片,让这段历史变得鲜活起来。这正是棉3创意街区“文创+科创”定位的具体体现。

“4纵1横”开放式展览空间

该展以“经纬之光”为主题,通过保留老厂房原始结构并结合现代展陈手法,系统展示天津纺织工业与工人运动的历史脉络。

“这个伍角纸币里的人动起来了!”展馆内,一个小女孩的声音吸引了众人。大屏幕上,人民币“72版”伍角纸币的正面图案中,纺织厂车间里一片繁忙,推着纱锭的女工缓缓走来。“这是经AI处理的,它能让静止画面动起来,”小女孩的爸爸说。

走进展览现场,从“二十世纪五十年代海河沿岸鸟瞰图”,到“工程技术人员与工人讨论维修方法”,再到“包装车间女工们娴熟操作”,一幅幅AI技术活化的老照片,展开一场工业遗产保护与数字创新之间的对话。

“展馆依托1921年始建的裕大纱厂和宝成纱厂遗址,这里曾是天津纺织工业与红色工运的重要策源地。作为建在遗址上的展馆,如何利用现有空间串联起天津海河工业带百年变迁与纺织工运历史脉络,是我们面临的最大考验。”展馆设计团队负责人、天津中德应用技术大学艺术学院教师王均说,“街区提供给我们的物理空间就是现在24号楼‘4纵1横’的开放式走廊,这为展陈设计增加了难度。无法做大型封闭展厅或复杂机械陈列怎么办?我们决定‘向



位于棉3创意街区24号楼内的“棉3工人运动历史文化展览馆”开放以来,参观者络绎不绝,已成为举办研学、阅读体验等活动的热门场所。

墙面深耕”。

设计团队经过认真梳理,确定四大主题展区,分别聚焦不同历史维度——一展区“纤澜”呈现海河沿岸工业带的百年历史,通过史料与老物件回顾工业变迁;二展区“线舞”追溯天津纺织工业从起步到发展的演变轨迹;三展区“织迹”讲述纱厂红色故事,展现工运精神;四展区“纺韵”串联纺织产业与工人阶级的奋斗历程。他们还从园区仓库“抢救”出一台纺织质检机安放在展线核心,作为连接时空的实物坐标,“沿着这条由蓝到红、由面到点的脉络,参观者便能完成一次工人运动历史的沉浸式穿越。”王均说。

AI技术激活“工运”记忆

带着时代烙印的工运展馆开放后,吸引了很多青少年观众。南开大学旅游与服务学院学生李浩说:“AI活化的老照片给我留下深刻印象,纱厂女工劳动的场面还有工人运动会的场景,让我感受到那个年代的活力。”

王均介绍,最初的设计方案中就有“AI活化”构想。“展示手法上,一方面是让图片和文字‘上墙’,另一方面就是选择典型照片进行AI活化,把市民拍摄的海河两岸照片、杨柳青年画、版画都进行了活化处理。”他认为“AI技术是服务于内容的。展馆的

核心魅力是空间本身的历史痕迹和扎实的史料。AI活化就像一束柔和的光,照亮这些充满故事的老砖墙和老照片,让更多观众尤其是年轻人愿意驻足且看得进去。”

棉3创意街区运营管理方负责人表示:“工运展馆借助AI等技术,让沉睡的档案‘开口说话’,让静态的历史‘动起来’,体现了街区‘文创+科创’双轮驱动的核心思路——用前沿的数字技术,创造性转化厚重的工业遗产与红色文化。这种活化不仅是展示手段的创新,更是一种保护与传承理念的升级,让百年厂房空间里承载的精神、记忆与故事,能够穿越时空,生动地传递给年轻一代。”

为生活碎片插上想象翅膀 剖析情感背后生存样态

《驮着魂灵的马》沙窝地开出的花

■记者 仇宇浩

百花文学出版社出版的中短篇小说集《驮着魂灵的马》作者娜仁高娃接受采访时,向记者讲述了自己的天津缘分、创作故事、阅读心得。

二十多年前订阅《小说月报》时,娜仁高娃从未奢望自己的名字也会出现在这份文学期刊上。她说,“2021年接到《小说月报》编辑的电话时,我都不敢相信。我觉得,我与天津、百花社、《小说月报》的缘分,其实就是文学对我的奖赏。因为有文学,我们才能相遇。对作者而言,前期的创作是个人劳动,后期的一切收获,都是大家一起付出的结果。”

“我生于库布其沙漠向南不远处、人烟稀少的原野。当地人称之为‘沙窝地’。我熟悉这里,了解生活在这里的人们的喜怒哀乐,他们也是我作品里某些人物的原型。”娜仁高娃介绍,“太祖母讲的那些民间



神话故事,为我打开了通向瑰丽艺术世界的想象之门。在很长一段时间里,我都相信故事中的一切是真实存在的。这种真实与虚构混为一体的感觉,正是小说创作所必需的。”年近三十才开始写作的她,借助文学赐予的那双“向内”的眼睛,“观察我所熟悉的人、事、物,挖掘人物的内心世界,探索深邃的哲学命题,寻找一条通往自己内心世界的路。从这个意义上讲,沙窝地是我的精神原乡。”

因为被同事怀念叔叔时眼中闪烁的泪光所打动,她写了短篇小说《门》,一张因杂技表演骑手失误而惨死的马的照片,激活了她关于父亲养马的回忆,有了短篇小说《驮着魂灵的马》;一位老额吉讲的草原石人故事,促使她创作了短篇小说《瀑布》……娜仁高娃善于发挥想象力,从生活片段、传说故事中提炼“文学的金子”。中短篇小说集《驮着魂灵的马》精选了她的15篇小说,均以沙窝地为地域背景,描绘了当代牧民的生活画卷,呈现了生活在沙漠腹地的人们的精神世界,民族风情浓郁,文学韵味独特,充满人文关怀。

娜仁高娃说:“《裸露的山体》写的是我的父亲,字里行间都弥漫着对父亲的思念,情感非常真实,当然故事是虚构的。《门》中,我写了人类珍贵情感——思念;《地下瓶子》中,我写了人类与生俱来的情感——恐惧……我想通过小说剖析这些情感背后的人类生存样态。我希望这些故事能给读者带去一丝温暖、片刻宁静,让读者感受到生命的尊严。”

娜仁高娃喜欢慢工出细活,“我写得很慢,每一次创作都是一个从零开始的过程。”

从2008年至今,她写了大约40篇中短篇小说,“慢慢来,没有严格创作计划,顺其自然。”在不断探索的过程中,她的创作也有了明显的变化,“从传统叙事转向实验性表达,最初我喜欢写完整的小故事,后来开始尝试非线性叙事、魔幻现实主义等。在我脑海里还有很多细节、故事、人物,就让它们先野蛮生长,等待厚积薄发的时机。在写作之前,我会寻找、阅读气场相合的作品,营造让我感觉舒适的氛围,让写作不那么枯燥乏味。”自称“资深文学爱好者”的她寄语年轻人,“无论你想做什么,只要足够热爱,那就坚持吧。在阅读上,一个尝试写作的人要先找到与自己气场吻合的名家经典,然后好好阅读。好书很多,但要找到适合自己的很难。”从听故事的人到讲故事的人,这位从沙窝地走出、感恩与天津相遇的作家,正以自己的节奏和方式走向远方。

有教无类传国粹 梅韵经年育芬芳

——访京剧表演艺术家、梅派传人李经文

■记者 刘莉莉

“希望大家能多给我的两位徒弟一些鼓励,因为他们是半路学艺的追光者,也是坚守初心的传承者!”日前,在滨湖剧院的舞台上,京剧表演艺术家、梅(兰芳)派传人李经文的肺腑之言引来观众一片感慨。

20年前,李经文收下两位票友弟子王晓明、陈金强;20年来,他们相继荣获“和平杯”中国京剧“十大名票”称号并与恩师一同投身艺术传播。日前举行的专场演出中,二人精彩的舞台表现,成为李经文常年“有教无类传国粹”的缩影。

李经文师从梅兰芳亲传弟子杜近芳,深得梅派艺术精髓,塑造了诸多舞台艺术形象,以梅派名剧《宇宙锋》摘得中国戏剧梅花奖。在六十多年的艺术生涯中,她以清亮婉转的嗓音、端庄大气的台风,诠释着梅派“中正平和、刚柔相济”的艺术风骨,更以“传艺传德、育人育心”的师者担当,为梅派艺术培育新鲜血液。

李经文对后学者的教授,不论专业与业余,“他们对京剧、对梅派的执着钻研令我感动。”李经文说,拜师时,王晓明已经55岁,早过了学艺的黄金年纪,陈金强30

岁,工作正在上升期,他就利用业余时间痴迷地练习梅派唱腔和身段。

李经文坦言,教票友徒弟和教专业演员不一样,要从踢腿、脚步、云手等基本功教起,但这两个徒弟是真把“刻苦”二字刻在了骨子里。“发音、唱腔还有表演的一招一式,每一个细节我都掰开揉碎给他们讲。他们把内容整理记录下来,做家务时听的都是我的辅导录音和唱段。比如《贵妃醉酒》里的‘四平调’,他们能对着镜子反复琢磨练习百遍,汗水湿透了衣服也全然不顾。”

京剧的传承发展不止于专业舞台,票友是一股重要力量。平日里,李经文深入社区辅导票友,分享自己的艺术积累与舞台经验。在师父的带动下,王晓明创办了梅派表演身形班,陈金强通过多种形式为年轻人教授梅派唱腔。看着这些京剧爱好者,克服各种困难坚持跟着老师从头学起的认真劲,李经文说:“我从小进戏校学戏,深知学艺不易。从青丝到白发,我始终身体力行于梅派艺术的学习和继承,衷心盼望能有更多的人走进京剧世界,爱上梅派的雍容典雅,爱上中华优秀传统文化。希望通过我们的努力,让源远流长的戏曲艺术继续传承发展下去。”



著名京剧表演艺术家、梅(兰芳)派传人李经文(中)与两位弟子。

摄影 通讯员 吉宁

文化观察

动画片衍生品热销 “小周边”撬动大市场

■记者 张钢

近日,2025年度中国电影观众满意度调查结果公布,动画电影表现尤为亮眼。前五部高满意度影片中,《哪吒之魔童闹海》(87.3分)、《罗小黑战记2》(87.1分)及《浪浪山小妖怪》(86.9分)三部动画作品入围。同时,这些影片的衍生周边产品持续热销,揭示中国电影产业正在经历的根本性转型:电影艺术已突破单一票房经济的传统框架,正以品牌价值为核心驱动力,迈向多元业态融合共生的新发展阶段。

看完《浪浪山小妖怪》,入手一只小猪妖毛绒挂件;看完《罗小黑战记2》,在桌上摆放一只罗小黑手办……多部动画电影票房创新高,同步带动了衍生品经济。近年来,观众愈发重视观影后的“情绪消费”。据统计,电影衍生品市场规模已达千亿元级。电影周边的持续走热,不仅有力拉动了电影非票房收入的增长,更以“小周边”撬动大市场,促进了多个维度的“破圈”。

影片票房曾长期被视为衡量电影成败的单一标准,导致了创作同质化、题材局限等问题。如今,以动画电影为代表的优质内容,正通过观众满意度与周边产品热销的双重印证,展现出新的价值逻辑——观众不仅为观影体验买单,更愿为情感认同与文化符号持续投入。动画电影作品因其鲜明的角色形象,引人入胜的故事讲述,天然具备强大的衍生品潜力,成为探索多元经济模式的先行者。

多部动画作品能获得满意度调查高分,其成功具有共性:以扎实的内容赢得观众喜爱,进而通过角色、故事、视觉符号等要素,构建起可延展的文化标识系统。“罗小黑”系列的萌系形象早已跨越银幕,成为年轻人喜爱的日常符号;“浪浪山”借助独特的故事背景,拓展至主题展览、文创产品乃至数字互动体验。电影本身成为文化消费的起点,其价值链延伸至玩具、服饰、文旅、游戏等领域,形成“一源多用”的产业生态,不仅显著提升了项目的综合收益与抗风险能力,更使电影的文化影响力得以沉淀与增值。

当下,一部电影的成功不再仅由票房数字决定,而是体现在观众满意度、文化符号生命力与多元商业价值等维度,这一转型的背后,是创作思维与消费市场的双重升级。创作者日益注重系列故事的长期培育与系统化开发,在内容策划阶段便考虑其跨媒介叙事与商业延展的可能。年轻观众更倾向于通过消费周边产品表达情感归属,进行圈层互动,使得正版衍生品承载了远超其实用价值的情感与文化意义。供需两端的深刻变化,共同推动了电影产业从“短期票房冲刺”转向“长期运营”的可持续发展模式。

常氏兄弟话相声 家国情怀满津门



日前,市曲艺团在中华曲苑举办相声公益讲座。常氏相声代表人物常宝庆(右一)、常宝丰(中)登台主讲。

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)日前,市曲艺团在中华曲苑举办相声公益讲座。常氏相声代表人物登台主讲,结合家族往事、从艺经历和相声发展历史,为现场观众带来一场有温度、有内涵的文化体验。

常宝庆回忆:“父亲常连安对子女学艺要求近乎苛刻,业务上差一个字都不行。家中从无饮酒打牌活动,登门者皆是相声界名家,众人聚首只为切磋技艺、互相挑错。”正是这般严苛环境,铸就了常氏相声的扎实功底。常宝丰介绍,父亲创办的启明茶社曾立下“杜绝低俗内容”规矩,坚持文明演出,让男女老少都能走进剧场听相声,推动相声艺术走向规范化。

作为国家级非物质文化遗产代表性传承人,常宝丰还分享了自己的传承实践——创办“常宝丰非遗工作室”,定期开展公益曲艺沙龙活动,并通过短视频平台传播相声文化,让传统段子焕发新生。

现场观众纷纷表示,这场讲座不仅揭示了相声的艺术门道,更感受到常氏家族的家国情怀与艺德担当。

“笔情墨韵 同气连枝”书法展举行

本报讯(记者 张帆)近日,“笔情墨韵 同气连枝——唐云来、唐云好书法展”在中国书画报美术馆(天津)举行。

展览汇集唐云来、唐云好兄弟近期创作的书法作品近百件,涵盖行、草、隶、篆、楷等书体,风格鲜明,各具韵味。唐云来书法深植传统,尤以行草见长,笔势磅礴,个性突出;唐云好书法以汉隶为根基,融盐滩风物于笔墨,形成古朴厚重、文气充盈的独特书风。

京津冀非遗印石·雕刻精品巡展举行

本报讯(记者 刘桂芳)第三届天津市非遗印石·雕刻精品展暨首届京津冀非遗印石·雕刻精品巡展,日前在和平文化宫举行。展览展出京津冀三地民间艺人的230件精品佳作,生动展现了印石雕刻技艺这一传统非遗技艺的精湛水准与多元魅力,搭建京津冀文化交流桥梁,让千年石韵在新时代焕发蓬勃生机。

该活动由天津市民间文艺家协会、河北省民间文艺家协会、天津市和平文化宫(和平区非遗保护中心)等联合主办。

“2025年十大语文差错”出炉

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,《咬文嚼字》编辑部发布了“2025年十大语文差错”:“果脯”的“脯”误读成pú、“神祇”误为“神祗”、“蒸汽弹射”误为“蒸气弹射”、“修葺”误为“修葺”、“莜面”误为“筱面”、“巨擘”误为“巨擎”、“起用”误为“启用”、“噘嘴”误为“撅嘴”、“靓着脸”误为“舔着脸”、缅甸首都误为“仰光”。

“与评选年度流行语一样,我们始终坚持语言学和社会学的评选标准。”《咬文嚼字》主编黄安靖表示,这些差错大多与热点事件相关,且在语文生活中出现频率高、覆盖广。